



“看我能不能把问题给大家解决了”

记北京法院系统执行年限最长的女法官秦建平

办案人

□ 本报记者 徐伟伦

“执行风险性高、对抗性强,但越是疑难复杂的案件,我就越得带头办。”北京市丰台区人民法院执行局三级高级法官秦建平近日接受《法治日报》记者采访时说,“因为执行是为了保障当事人实现胜诉权益,是打通实现公平正义的最后一个环节。”

秦建平曾经荣获全国法院办案标兵、全国三八红旗手、全国优秀女法官等20项省部级以上荣誉称号,但最让她引以为荣的头衔是北京法院系统执行年限最长的女法官。作为一名首都法官,在秦建平的办案字典里,担当、为民、攻坚是最重要的关键词。

承担疏解整治重任

在30多年的办案生涯里,秦建平办过不少疑难复杂案件,其中让她印象深刻的是腾退北京大红门地区6000平方米市场的执行案。

在这起案件中,作为申请执行人的某公司向向法院申请执行,要收回已经租赁到期的市场,但被执行人已将摊位分散转租给了30多家小商户,转租合同还未到期,那时正值北京在全市范围内开展“疏解整治促提升”专项行动,腾退工作刻不容缓,秦建平主动承担起了疏解整治类案件的执行工作。

秦建平第一次前往现场时,市场已经不再正常营业了,周边环境脏乱,堆放杂物密集,存在很大的消防安全隐患。秦建平挨屋走访了几家商户,他们都用充满戒备的眼神上下打量着她,其中一家五金店老板一听说是为了腾退工作而来,立马准备关门并大声喊道:“我的租金谁来赔?市场关了我喝西北风去吗?”附近的商户有帮腔的、有观望的,围观的人越聚越多,不少商户嘀咕起来:“你一个法官能解决我们市场的问题吗?”

面对质疑,秦建平没有慌,跟大家解释道:“法律是公平正义的,通过司法服务一定能帮大家解决问题。”后来,秦建平一家一家走访,耐心解释,并详细记录了他们提出的诉求。走的时候,她安抚大家:“你们先别急着下结论,不看广告看疗效,看我能不能把



问题给大家解决了。”

回到单位,秦建平找到了被执行公司的负责人,开门见山地告诉对方:“商户们不腾退的问题根源还在你这儿,首先预收的房租按照法律规定你得退给人家,有的商户还投入了不少装修费用,你要给人家一些补偿。”就这样,经过秦建平与被执行人的多次交涉,对方表示将想办法筹钱。

那段时间每次外出工作,只要路过市场附近,秦建平都会进去看看,随着一次次走访,商户们的敌意没有了,为了帮助商户们找出路,秦建平多次与政府相关部门联系,由政府出面协调,最终在河北永清联系到了位置和租金都很合适的商铺,组织有意向的商户过去洽谈,消除大家的后顾之忧。

一个月后,被执行人还是没有把租金退给商户,秦建平及时对公司采取了冻结银行账户和限制高消费的措施,被执行人无法正常运转,公司法定代表人无法乘坐飞机和高铁到外地谈生意,子女也不能出国上学了,急得团团转,终于承诺退还商户预交的租金,并补偿部分损失。很快,商户们就拿到了租金和补偿款。

后来,秦建平再去市场了解情况时,一下就被诸多商户围了上来,得到的都是“感谢”。秦建平觉得,这就是群众的信赖和认可。

湘滇黔警方联合破获部督跨国贩毒案

抓获犯罪嫌疑人51名 缴获冰毒49.8公斤

□ 本报记者 阮占江 帅标
□ 本报通讯员 颜永江

近日,记者从湖南省麻阳苗族自治县公安局获悉,“8·6”特大跨国贩毒案最后一名涉案成员符某伟已被检察机关提起公诉。

据了解,该案由公安部督办、公安部禁毒局统一指挥,湖南、云南、贵州三省警方联合行动,历时两年多,警方共抓获犯罪嫌疑人51名,缴获冰毒49.8公斤、仿制手枪2支。今年8月至9月,41名犯罪嫌疑人已分别在云南昆明、贵州铜仁、湖南麻阳等地人民法院受审。

2019年3月中旬,云南省曲靖市公安局禁毒支队破获一起贩毒案,麻阳县公安局禁毒大队侦控长达一年之久的对象——本地居民陈某华也在这一案件中落网。据了解,陈某华大学毕业后长期活动在云南中缅边境,是麻阳境内最大的零星毒贩。

新疆莎车警方侦破一起“跑分”洗钱案

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 王筱玮 周涛

记者从新疆维吾尔自治区莎车县公安局获悉,该局近日成功侦破一起“跑分”洗钱案,抓获犯罪嫌疑人10名,涉案金额高达2.71亿元。12月2日,该案已正式移送检察机关。

7月6日,莎车县公安局收到中国人民银行喀什地区中心支行提供的协查线索,信息显示,莎车县居民岳某等人名下银行卡在进行巨额转账,金额高达7000万元。这条线索引起该局反诈中心高度重视,办案民警第一时间找岳某了解情况,但其一直闪烁其词。

通过初步判断,警方怀疑岳某等人非法持有他人银行卡。7月11日,包括岳某在内的6名涉案人员被传唤至莎车县公安局反诈中心。经询问,办案民警先前的推断得以证实。其后,警方在6人的住处发现大量他人的电话卡、银行卡,和一台正在运行的笔记本电脑,电脑上登录着一款境外聊天软件,名为“明哥”

广州海关连续查获14艘涉嫌走私船只

本报讯 记者蔡岩红 广州海关近日通报,该关所属大铲海关缉私分局连续查获14艘涉嫌走私船只,包括1艘油船和13艘大马力快艇(俗称“大飞”)。

11月13日,大铲海关缉私分局在巡航中发现1艘行踪诡异的国内油船。此类油船主要负责接收清理其他船只的污水,并不从事货物运输,但该船在发现海关缉私艇后,突然调整航向逃离。海关缉私人员随即开足马力追上油船进行登临检查,发现船上藏有涉嫌走私的酒类、药品、电子产品、香烟、服装、音响、坚果等货物一批,初估值值30万元。

11月16日,大铲海关缉私分局联合江门海关缉私局对重点水域开展巡航检查,在深中通道附近水域发现1艘形迹可疑的高马力“大飞”。缉私警察立刻鸣笛要求停船接受检查,“大飞”听到鸣笛后拒不停船,开足马力加速逃逸。缉私警察采取双艇战术,在地方水警部门的协助下,最终在南沙水域将该“大飞”成功截获。经检查,这艘“大飞”配有6台发动机,马力高达1800匹,近一个月来,大铲海关缉私分局连查13艘“大飞”。

疏解整治促提升的执行案件在很多人眼里都是大难题,秦建平却越办越顺了,针对此类案件存在的难点,她总结出了“线段式”“团队式”“涟漪式”“劝服式”的“四式工作法”,被年轻法官奉为执行秘籍。

持续追踪涉案财产

秦建平每次去看望王玉云时,王玉云都会满面笑容地提前站在村口等待着。其实,看起来神采奕奕的王玉云,只有一条右腿在支撑。提到这条失去的左腿,还得从一起交通事故说起。

2007年,王玉云来北京打工。一天下班路上,一辆重型卡车冲过来将她撞倒在一血泊里,再一睁眼,眼前只有白花花的床单以及右腿高位截肢的消息。愤怒的她将货车司机的雇主侯某告上了法庭,法院判决被告赔偿王玉云医疗费等各项费用40余万元。

拿到判决书后,王玉云心里踏实了一些,但是侯某却不接电话,人也找不到。王玉云拄着双拐走进了法院,申请强制执行。秦建平主动承办了这起涉民生案件,然而案件进展并不顺利,不论银行、车管所、房管局,侯某都是“干干净净”。秦建平屡次到侯某住处、单位找人,也都以失败告终。

当秦建平把这些情况说给王玉云听时,她极为

激动,说了不少难听话,对于这些,秦建平没往心里去,不厌其烦地向王玉云解释执行情况。

此后,秦建平在持续追踪侯某财产和下落的同时,自掏腰包关心王玉云的日常生活。王玉云说,自己生活起居的每个细节秦建平法官都没落下。

在这段执行瓶颈期,秦建平并没有被动等待,而是积极寻求新途径,并找到新闻媒体对王玉云的不幸遭遇予以关注。很快,王玉云就得到了很多好心人的关心和帮助,这也让她的生活开始过得不那么辛苦。

执行脚步从未停歇

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了执行工作的节奏,很多现场没法去了,但秦建平的执行脚步没有停歇,第一时间梳理执行案件情况,通过电话、云法庭跟当事人不间断的联系。

在一起劳动争议案件中,申请执行人员吴某根据生效的劳动仲裁裁决书申请法院强制执行,因暂时无法外出打工缺乏收入来源生活陷入困境,她急需拿到这笔钱渡过难关。秦建平第一时间与被执行人北京某电子商务公司取得联系,得知公司已不在注册地址经营,公司法定代表人刘某某居国外也无法联系。

由于被执行人不能立即支付工资,秦建平随即对公司采取了相应的强制措施。一边是等着血汗钱维持生计的劳动者,一边是因疫情影响经营困难的公司,劳动者的工资得要回,中小企业的发展也得保护,该如何打破这两难的局面?

对此,秦建平多次与吴某沟通,缓解其焦虑不安的心情,并通过多方联系最终找到被执行入公司的股东刘某,从情理和道义的角度劝说其吴某解燃眉之急,并表示如双方达成执行和解可暂不继续对公司采取强制措施,最大限度地降低对公司的不良影响。

就这样,股东刘某最终被秦建平的真诚打动,数次与其他股东召开视频会议,决定自掏腰包共同出资支付吴某的工资。吴某也考虑到公司的实际困难自愿作出让步,同意放弃部分款项,双方最终达成执行和解协议。在收到拖欠的工资后,吴某通过微信向秦建平送上了一幅特殊的“云端”锦旗。

制图/高岳

侦查工作带来了极大困难。

麻阳警方经过排查发现,郭某平拥有的下线层级多达五级,分销人员达40多人,滕某、符某伟、符某欢、田某林等人系该团伙骨干成员。郭某平除了从陈某华那里购买部分毒品外,大多毒品来源于长期生活在云南昆明的顾某庚,通过邮寄的方式进入麻阳分销。

随后,麻阳县公安局抽调了20多名警力成立专案组,围绕郭某平的贩毒情况开展专项侦查。经查,郭某平、陈某华的上线均系顾某庚,境外缅甸籍毒贩黄某昌、濮某学、蒋某朝3人从缅甸随身携带毒品入境后,交给在边境活动的向某,再由向某卖给顾某庚。其后,顾某庚将毒品分销给秦某鹏、郭某平、陈某华等,最终流向贵州、湖南、湖北、广西等地。至此,以黄某昌为首的跨国贩毒网络全部查清。

2020年10月至11月,犯罪嫌疑人顾某庚、黄某昌等51人全部落网。

南昌首例“自洗钱”犯罪案件宣判

本报讯 记者黄辉 见习记者周孝清 近日,由江西省南昌高新技术产业开发区人民检察院提起公诉的南昌市首例“自洗钱”犯罪案件一审宣判,法院采纳检察机关的指控,认可被告人胡某在检察机关签署的《认罪认罚具结书》,判决胡某犯贩卖毒品罪、洗钱罪,数罪并罚,合并执行有期徒刑7个月,并处罚金4000元,被告人服判,当庭表示不上诉。

在办理胡某贩卖毒品一案中,南昌高新技术产业开发区检察院发现胡某可能涉嫌洗钱罪,提前介入侦查,积极引导侦查人员全面补充证据,案件移送审查起诉后,检察机关开展自行补充侦查,围绕毒资的资金链条和去向,如何收集巩固证据等问题,与侦查机关多次沟通,深入探讨。经共同努力,完整调取了多个涉案账户的资金流水,再通过仔细分析比对,理清了本案毒资走向。

经查,为掩饰、隐瞒毒品犯罪所得的来源和性质,胡某使用自己以及他人的银行、支付宝账户进行了6次转账,并找他人将账户内毒资转换为现金。检察机关在起诉时追加指控了洗钱罪的犯罪事实,对胡某以贩卖毒品罪、洗钱罪两罪提起公诉。

组织跨境网络赌博120余人落网

本报讯 记者王春 通讯员顾蔚 高丹萍 近日,浙江省宁波市公安局江北分局成功破获一起特大跨境网络赌博案,抓获犯罪嫌疑人120余名,涉案价值逾亿元。

2020年10月,江北警方在工作中发现,有大量人员利用网络平台进行赌博,涉及赌资上亿元。随着侦查的深入,一个以林某、居某、李某为首的跨境网络赌博团伙渐渐浮出水面。警方立即抽调警力成立专案组,集中优势资源,联合开展专案侦查。经查,该团伙在境外开设“YY”赌博公司,通过运营50余款赌博App进行牟利。

专案组摸清这个跨境赌博团伙的详细情况后,先后出动200余名警力,辗转国内4省10余市实施抓捕,成功抓获李某等120余人,扣押作案手机和电脑20余台,银行卡50余张,冻结资金200余万元。

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 马良

近日,在全国“昆仑2021”“净网2021”等专项行动中,重庆市公安局渝中分局成功侦破一起新型侵犯著作权案件。犯罪嫌疑人未在未经著作权人授权情况下,自建音乐论坛网站发布国内外音乐、歌曲10多万首,供人付费下载,非法牟利121万元。

今年初,渝中分局食药环支队在工作中获悉,有人开设音乐论坛网站,并提供收费的国内外高品质音乐下载服务,涉嫌侵犯著作权犯罪。此前,重庆尚未有类似打击先例,案件侦查面临题材新,取证、定性难等全新挑战。在重庆市公安局打假总队的指导下,渝中分局食药环支队立即抽调警力,会同网安支队、石路派出所等单位迅速成立专案组,采取合成作战模式展开案件侦破工作,确定了“网侦敲门、取证溯源、法制会诊”的侦查思路。

很快,办案民警对该音乐论坛网站的经营模式、获利方式、组织架构等进行综合研判,通过外围侦查,初步掌握了犯罪嫌疑人的身份信息及犯案手法:男子黄某是个音乐发烧友,其受利益驱使,从2014年起租用某公司服务器,先后购买10多个网络硬盘,逐渐搭建起一个音乐论坛网站。随后,在未经著作权人许可情况下,通过从国外专业音乐网站下载,或自行购买唱片上传等途径,将大量经典热门音乐存放于网络硬盘中,再利用社交软件在各个音乐发烧友圈内进行网络传播和推广,提供付费下载服务。

办案民警介绍,在该音乐论坛上,截至目前已累计存储国内高品质音乐专辑2万余张,歌曲10多万首,每首大小从几十到上百兆不等,其专门针对专业发烧友提供服务,音乐类型从古典音乐到流行音乐,一应俱全。注册会员充值后,就可获取网站链接,关联到网络硬盘下载歌曲。大部分优质音乐,都需要会员充值才能下载,一张专辑有下载费用,从几元到十几元不等。

目前,该网站已有注册会员6万多人,其中充值会员9000人左右,黄某从中非法获利高达121万元。

该侵犯著作权案件,涉及侵权曲目巨大,受害主体范围广泛,其提供下载的绝大部分音乐都是“国际唱片业协会”会员单位,涉及多家知名唱片公司享有版权。面对证据收集定性、法律适用等难点,办案民警坚持连续作战,攻坚克难,相继转战北京、上海、杭州等全国多地,对大量歌曲逐一比对勘验。历时大半年取证、固证,最终确认该网站上存在580余部音乐作品涉嫌侵犯著作权,为成功定性打击打通了“最后一公里”。

11月15日,专案组发起收网行动,在渝中区将黄某成功抓捕归案,嫌疑人对其未经著作权人许可,扒来歌曲挂网上供付费下载,并以此非法牟利的犯罪事实供认不讳。

目前,黄某因涉嫌侵犯著作权罪已被公安机关依法刑事拘留。案件还在进一步办理中。

犯罪团伙骗取出口退税2000余万元

本报讯 记者邓君 通讯员陈榕 陈芳 近日,广东省梅州市公安局梅江分局成功打掉一个虚开增值税专用发票和非法经营地下钱庄的犯罪团伙,抓获涉案人员54名,查封、扣押涉案财产1000多万元。

今年2月,梅江分局接到涉虚开增值税普通发票的相关线索后,迅速抽调警力成立专案组,进行深度研判,收集线索,固定证据。经过接近4个月的缜密侦查,专案组成功掌握该犯罪团伙的成员信息、犯罪模式、资金流等重要证据。截至目前,警方通过开展多轮次的抓捕行动,已抓获涉案人员54名。

据了解,该团伙通过成立多家公司,利用木制品行业出口监管缺失,在没有真实货物交易的情况下,大肆接受湖北、河南、广东等地上游木业、贸易公司虚开的增值税专用发票,进口海关缴款凭证,并勾结财税公司财务人员、货运代理公司及报关人员,地下钱庄中间人实施骗取犯罪,骗取出口退税达2000余万元。

儋州警方侦破一起部督毒品案

郑州二七警方打掉5个电诈团伙

本报讯 记者马维博 通讯员李东亚 近日,河南省郑州市公安局二七分局经过近一个月侦查,一举打掉了盘踞在辖区的5个以购买产品代理权为名的电信网络诈骗团伙,抓获违法犯罪嫌疑人162名,涉案金额达500万元。

10月初,女大学生王某向二七分局淮河路派出所举报,她应聘到某网络销售公司后,公司老板首先对其进行“话术”培训,然后让她冒充“高富帅”男士添加女性微信聊天,有网络诈骗的嫌疑。

警方根据上述线索调查发现,辖区内多个写字楼内盘踞着数家涉嫌诱导购买产品代理权实施电信诈骗的公司。10月26日下午3时许,专案组安排6个抓捕组统一实施抓捕工作,顺利抓获违法犯罪嫌疑人162名,其中91人因涉嫌电信诈骗犯罪已被刑事拘留;缴获作案电脑156台、手机320余部。

据了解,公司业务员会添加受害人微信好友套近乎,每天聊天嘘寒问暖。等到时机成熟,便将受害人拉进一个所谓的“正能量生活群”,实际上群中除受害人外,其余都是嫌疑人扮演的不同角色,受害人进群后,诈骗团伙便对受害人进行疯狂的“洗脑”,炫富,然后以招产品代理,抢名额,诱导受害人以1万元至10万元不等的价格,购买相关保健品的产品代理权。实际上,这些产品的实际价值与销售价格相差巨大,受害人根本卖不出去。等到受害人发现上当要求退款时,业务人员就会将群解散并拉黑受害人。